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В любой стране есть свои традиции и способы вязания. Брумстик — метод вязания, истоки которого в Перу. Почему эта техника зародилась именно в Перу, спросите вы? Все просто: климат в этой стране довольно суровый, в связи этим перуанцами был разработан новый метод вязания, который позволял быстро и качественно вязать теплые шерстяные вещи. Интересно что в Перу почти все женщины и девушки в совершенстве владеют этой техникой вязания, притом, являются профессионалами своего дела. В данной технике вязания можно использовать как крючок, так и спицы.

Названием данной техники произошло от слова broomsteak, что в переводе значит «ручка от метлы». Под метлой здесь подразумевается либо линейка, либо толстая спица. Стоит обратить внимание, насколько разнятся название и результат: не слишком красивое название для технологии, а изделия выходят поразительной красоты.

Освоить эту технику очень легко, было бы только желание. Не стоит волноваться, если получаться будет не сразу. Тут нужна сноровка. Какими преимуществами обладает данная техника? Данный вид вязания не меняет форму изделия,  полотно получается ажурным и требует меньше пряжи, чем тунисское вязание. Узоры очень декоративны, замечательно смотрятся, как в тонкой, так и в очень толстой пряже. И процесс вязания не занимает много времени. Вязание двухстороннее, т. е. лицевая и изнаночные стороны отличаются друг от друга. Лицевой стороной выбирают ту сторону, на которой пряжа выглядит наиболее эффектно. 
На чем основывается брумстик? Петли, которые вы вытягиваете крючком, должны быть нанизаны на толстую спицу либо на линейку, поэтому-то данный вид вязания и получил второе свое название «вязание крючком на линейке».


В технике брумстик традиционно вяжут шарфы, головные уборы, жакеты, сумки.
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	Вытянутые петли широко используются для вязания красивых крючковых элементов и один из них петли «брумстик», также эту технику называют «перуанским вязанием». Вообще эта техника вязания осуществляется с помощью двух инструментов – крючка и толстой спицы, но мы рассмотрим, как вязать петли «брумстик» при помощи одного крючка.

Итак, набираем цепочку воздушных петель и 4 воздушных петли для подъема. Накидываем рабочую нить на крючок и из пятой от крючка петли начинаем вытягивать рабочую нить, вытягиваем длинные петли из 4-х петель начальной цепочки.
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 Далее захватываем рабочую нить и протягиваем ее через вытянутые петли.
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 Вновь захватываем рабочую нить и провязываем столбик без накида из вытянутых петель.
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 Вновь захватываем рабочую нить, вводя крючок в вытянутые петли и провязываем второй ст. б/н.
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 Для завершения столбика «брумстик» нужно провязать 5 ст. б/н (или то количество ст б/н, которое указано в схеме) через вытянутые петли.
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 Завершив первый «брумстик» начинаем вытягивать петли из следующих 4 петель начальной цепочки для второго «брумстика» и так продолжаем до конца ряда.
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 Петлями «брумстик» можно обвязать край изделия, салфетки или скатерти, а также такие элементы вязания будут хорошо смотреться в узоре вязаного полотна.
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	Для изготовления сумочки вам потребуются: пряжа «Джинс» (55% хлопок, 45% ПАК, 160 м/50 г) — 120 г терракотового цвета, готовые ручки, подкладочная ткань, крючок № 4,5.




	Наберите цепочку из 120 возд. п. Петли не затягивайте. Свяжите 1 ряд ст. б/н. Затем из каждого ст. б/н вытягивайте длинную петлю и надевайте ее на линейку (толстую спицу). В итоге на линейке должно получится 120 длинных петель.





	количество ст. б/н, провязанных в «завиток», должно быть таким же.




	Снимите 5 петель с линейки и провяжите в них 5 ст. б/н. Можно снять другое количество петель, но тогда 

Затем из ст. б/н вновь вытягивайте на линейку (толстую спицу) длинные петли (120 шт.) и так далее. Свяжите полотно высотой в 10 «завитков» — примерно 28 см.





	Над второй половинкой сумки работу начните с нижнего края (дна), чтобы сохранить направление узора. Провяжите 1-1,5 см ст. б/н, затем вяжите узором из длинных петель. Эту половину сумки вяжите аналогично первой.




	Свяжите 4 детали для петель к ручкам — ст. б/н размером 4,5×6,5 см.





	По верху сумки провяжите 1 ряд ст. б/н, 1 ряд ст. б/н с убавками: ст. б/н через 1 ст. б/н предыдущего ряда, и еще 2 ряда ст. б/н без убавок. Вшейте подкладку, пришейте к сумке ручки с помощью петель, вшейте молнию или прикрепите застежку-магнит. Сумка готова.


	


Брумстик — модное вязание крючком на линейке









